



Читаница

Билтен Народне библиотеке и музеја

година III, број 3

новембар 2010.

22. новембар Дан Народне библиотеке



Фотографије наших библиотекара са овогодишњег Сајма књига

ЗАВИЧАЈНА ЗБИРКА НАРОДНЕ БИБЛИОТЕКЕ ИЗ КЊИЖЕВНОСТИ

Дејан Бранков: ЗАКАРАШЈЕ

У Закарашју су, почев од Вршачког брда па чак до Делиблатске пешчаре, прокопи у наслагама жуте земље, пешчане дине, врбази уз Караш и багрењари на динама, израсли као и жуљеви на изгребаној сеоској руци. Изгребано је и исечено Закарашје.

Тихо је у нашем Закарашју. Лети по сокацима витла прашина, провлачи се кроз шалоне и улази у плућа. Зими по сокацима плове раскљувани зидови од набоја, прекривени шиндром, маховином и чуваркућом. Кроз поцрнеле и трошне баскије хамбара пролази поглед, пролећу врапци, види се грање иза њих, пешчана брдашца, наслаге жуте земље око Караша.

Када се пече дудињара, комовица, кад се меће слад у кромпирушу или житарушу, Закарашјем одјекује песма. Пливају тада казанске настрешнице као одсечени балвани на надошлом каналу. Пливају жмираве очи, оклапушени шешири, а Рада Кебин запева: „Нема пакла, нема раја, нема спомагаја“.

Црни, оштри пањеви вире из воде. Задржали су много сламе и отпадака док је ту био „гат“ и терали воду „на прекају“, која је млела жито с трицама. Нема више „прекаје“. Њихови очеви неће више редом узимати ујам из заједничке прекаје. У даљини, опкољен јаблановима, стоји пространи млин као дворац грофа Сечењија, само што на улазу, на капији, нема оних лавова што држе крст. Сада пространи млин узима пет кила од сто на „луфт“, и тим је луфтом одувао прекају и мале газде око млина. Вире из воде црни шипови „прекајиног гата“. Не псују се дечази у шареним румунским кошуљама, ни они у кошуљама од сади платна. И зашто би? Заједно иду „у песак“, у „швапске винограде“. Заједно раде у млину. И певају, кад српски кад румунски, о великим белим воловима с огромним роговима, о зеленом кукурузу и младима.....

ДЕШАВАЊА У НАРОДНОЈ БИБЛИОТЕЦИ И МУЗЕЈУ У 2010. г.

- ❖ **Јануар** - одржано поетско вече наше суграђанке, Катице Ристић.
- ❖ **Фебруар** - Данијела Божичковић Радуловић представила се својом новом књигом „Звездане приче“.
- ❖ **Март** - изложба слика Удружења ликовних стваралаца и аматера „УЛСА“ из Беле Цркве.
 - књижевно вече Јелисавете Даниловић.
 - предавање поводом 150 година од рођења Антона Павловича Чехова, одржала је професорка Валентина Кастељанов. Текст на руском читао је Сашко Јовановић.
- ❖ **Април** - Вршчанка Драгица Станојловић представила је своју збирку песама „Јанусов осмех“.
 - О књизи је говорила Јадранка Ђулум;
 - одржана је и јавна трибина на тему „Дунавска стратегија за Белу Цркву“.
- ❖ **Мај** - у оквиру једне значајне манифестације **“Ноћ музеја”** која се по први пут организовала у Белој Цркви, посетиоци су могли да погледају:
 - у Народној библиотеци изложбу слика академске сликарке Терезе Стаменковић из Беле Цркве;
 - млади уметници из Беле Цркве изложили су своје радове у музејској галерији;
 - на спрату музеја знатичељници су могли да уживају у сталној поставци музејских експоната.
- Обе изложбе видело је преко 1200 Белоцрквана.
- ❖ **Јун** - поводом Карневала цвећа Народна библиотека имала је неколико манифестација:
 - одржана је продајна изложба књига „Креативног центра“, издавачке куће за најмлађе;
 - продајна изложба слика Милане Јовановић;
 - представљена је и књига о Белој Цркви Живице Васића „Путовање кроз раскошну варош“;
 - приређено књижевно вече Данијеле Јовановић и Браниславе Милић;
 - поетско вече Зорана Богнара који нам је довео књижевника Драгана Јовановића Данилова;
 - последње вечери карневала одржана је промоција књиге Јелисавете Даниловић „Љубав је пронашла свог господара“.
- ❖ **Јул-Август** - продајна изложба књига издавачког предузећа „Лагуна“.
- ❖ **Септембар** - прошао је у знаку књиге „Народњакова смрт“ аутора Вулета Журића.
- ❖ **Октобар** - Данијела Божичковић промовисала је свој нов роман „Имате ли чудне снове“.

Библиотеку редовно посећују ђаци из наших насељених места и на тај начин омогућавамо им да заволе књигу и читање, а кроз посету музеју да се упознају са културном историјом нашег града.



ЈАВЉАЊЕ НА НЕРИ

„Матија Бећковић је био сасвим у праву када је рекао: Ко зна за Србе у Румунији, зна и за песника Славомира Гвозденовића.

Чиме је господин Гвозденовић у обе своје домовине васпоставио овакву идентификацију и постао, без претеривања, симбол певања и песништва у Срба у Румунији? Свакако својим континуираним присуством у књижевности којем ћемо ускоро обележити четврт века, а потом својим тематским избором и доследношћу којим у средиште свога песништва ставља националну космологију и изразито осећање националне историје.“ (Љиљана Шоп)



У Народној библиотеци у Белој Цркви, 4. новембра, у свечарској атмосфери одржана је промоција књиге поезије Славомира Гвозденовића *Јављање на Нери*. Господин Жељко Црногорац, председник општине, поздравио је многобројне посетиоце, и госте из суседне Румуније. Поздравну беседу одржао је преосвећени епископ банатски господин Никанор. Присутнима су се обратили викар протојереј Маринко Марков испред Епархије темишварске и прим. др Предраг Тојић, државни секретар у Министарству за дијаспору. Поред многобројних званица присутни су били и Миљурко Вукадиновић, секретар Удружења књижевника Србије, Милутин Гавриловић, директор издавачке куће Елит-медика из Београда и свештеници из Беле Цркве и околине.

Славомир Гвозденовић рођен је у Белобрешки (Румунија). Дипломирао је српски језик и југословенске књижевности на Универзитету у Букурешту. Члан је Савеза писаца Румуније и од 1989. почасни члан Удружења књижевника Србије. Суоснивач је Вукове задужбине 1998. Сарадник је Матице српске. У време санкција уведених нашој земљи, у Темишвару оснива Подружницу УКС. Један је од покретача Лиге српско-румунског пријатељства у Букурешту и Темишвару. Објавио је тридесетак књига поезије, приредио десетак антологија поезије. Добитник је више значајних књижевних награда у Румунији и Србији. Бави се преводилачким радом. Године 2000-те докторирао је са темом *Језик и стил у поезији Васка Попе*. Уредник је часописа *Књижевни живот*. Био је српски посланик у Парламенту Румуније у периоду од 1992. до 1998. године. Председник је Савеза Срба у Румунији и делегат у Скупштини дијаспоре и Срба из региона.

По речима епископа банатског „...*Јављање на Нери*, износи традиционално дугогодишње искуство једног народа у две државе, које раставља, али исто тако и саставља река Нера. Ово дело је и опомена свима нама да се сетимо ко смо и шта смо, и да знамо да и преко реке постоје потомци наших предака и задужбине наших светитеља...“

ВЛАДЕТА ЈЕРОТИЋ У БЕЛОЈ ЦРКВИ ШТА ЉУДИ КРИЈУ?

Белу Цркву је 3. јуна 2010. године, посетио Владета Јеротић лекар, психијатар, књижевник, академик, професор. Обишао је Руску цркву св. Јована Богослова, меморијалну кадетску собу у дому Кастелјанових, музеј, а у Народној библиотеци одржао је предавање на тему *Шта људи крију*.

Владета Јеротић, рођен је у Београду августа 1924. године. У родном граду завршио је Гимназију и Медицински факултет. Специјализирао је неуропсихијатрију, а у Швајцарској, Немачкој и Француској психотерапију. Радио је више деценија као шеф психотерапеутског одељења болнице „Др Драгиша Мишовић“. Од 1985. као професор по позиву предаје Пастирску психологију и медицину на Теолошком факултету у Београду.

Професор Јеротић одржао је предавања из психологије, религије и књижевности у готово свим већим градовима наше земље. У белоцркванску Народну библиотеку дошао је са Ненадом Арсићем, директором и власником издавачке куће Арс либри, куће која објављује сва Јеротићева издања. Професору Јеротићу гостопримство су указали госпођа Радмила Гава, директор Народне библиотеке Драган Танасковић и бројни суграђани.

Народна библиотека била је мала да тог јунског дана прими све оне који су желели да чују предавање професора Јеротића. Скоро пола века походи он лавиринте човекове душе. За то време достигао је врхунац мудрости и сопственог мира у коме без страха може говорити о најважнијим странама живота и смрти, али и о посебним стањима духа, пре свега о односу човека према Богу.

То људи препознају и зато долазе на његова предавања као што се долази неком мудрацу по савет, утеху, саосећање, охрабрење, лек...

ПРЕПОРУЧУЈЕМО

„Једи, моли, воли“ - Елизабет Гилберт

...„Елизабет Гилберт је у раним тридесетим и има све што модерна Американка може да пожели мужа, дом, успешну каријеру али уместо да буде срећна и испуњена, она је уплашена и збуњена. Ово је узбудљива али и просветљујућа прича о томе како је јунакиња ове књиге све очигледне синониме за успех оставила иза себе не би ли пронашла истинску срећу...“

АКТУЕЛНОСТИ

Најчитаније књиге домаћих аутора:

1. „Гласови у ветру“, Гроздана Олујић
2. „Глад“, Мирјана Бобић Мојсиловић
3. „Вода из камена“, Љиљана Хабјановић Ђуровић
4. „Константиново раскршће“, Дејан Стојиљковић
5. „Лемурова љубав“, Ивана Кузмановић

Најчитаније књиге страних аутора:

1. „Колиба“, Вилијем Пол Јанг
2. „Хиљаду чудесних сунаца“, Халед Хосеини
3. „Молитва моје мајке“, Нафиса Хаџи
4. Трилогија „Миленијум“, Стиг Лашон
5. „Победник је сам“, Пауло Коелњо

Најчитаније књиге за децу ...

1. „Драги ћутљиви дневнике, моје панталоне су уклете“, Џим Бентон
2. Серијал „Розе патикице“
3. Серијал „Лили Галама“

Најчиталац: Снежана Гроздић из Беле Цркве

Заштита културне баштине

НАЈСТАРИЈИ МУЗЕЈ У ВОЈВОДИНИ ДОБИЈА НОВ КРОВ

Народна библиотека у Белој Цркви у чијем се саставу налази Музеј конкурисала је ове године са четири пројекта на конкурсима које је објавио Покрајински секретаријат за културу:

- суфинансирање поправке дела крова на згради музеја (за први део крова добијена су средства од Покрајинског секретаријата за културу у износу од 700.000 динара 2008. године)
- суфинансирање поправке целог крова на згради библиотеке
- финансирање набавке два рачунара
- финансирање опреме за рад у COBISS систему.

Покрајински секретаријат препознао је приоритет у заштити најстаријег музеја у Војводини, те су добијена средства у износу од 431.090 динара за санацију преосталог, дворишног дела крова који је потребно санирати.

Сprovedен је тендер и за извођача радова Комисија за спровођење предметне јавне набавке одабрала је СПЗР „Изградњу“ из Беле Цркве. Предвиђени радови (замена црепа, летви, греда и лимарски радови) окончани су почетком месеца октобра.

Народној библиотеци одобрена је и куповина два рачунара (за музеј и библиотеку). Добијена средства за набавку опреме износе 76.000 динара.



Ово је један од четрнаест музејских предмета враћених са конзервације и рестаурације из Школе за машинство и уметничке занате „Техноарт Београд“ у Београду.

ИЗДАВАЧ: Народна библиотека у Белој Цркви; за издавача Драган Танасковић, директор Народне библиотеке; редакција: Марија Стојков, Гордана Божанић, Маја Цесарец, Тамара Ђурђевић-Јосимов, Крсто Вукоје; лектор: Радмила Гава; сарадници: Милан Цесарец, Антон Стрнад и Ања Стојков; компјутерска припрема: Јован Јевтић.
